[image: image1.png]





兰州一中2017-2018-1学期九月月考试题
高二生物（理科）
说明：本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，满分100分，考试时间100分钟。答案写在答题卡上，交卷只交答题卡。
第Ⅰ卷（共60分）
单项选择题（四个选项中，只有一个选项最符合题意，每小题2分，共60分）
1．探究细胞表面积与体积的关系的实验原理不包括

A．NaOH与酚酞相遇，呈现紫红色

B．以琼脂块的大小表示细胞大小

C．NaOH的扩散深度表示吸收效率
D．NaOH的扩散体积与整个琼脂块的体积比表示细胞吸收物质的速率

2．正常情况下，甲胎蛋白（AFP）主要来自胚胎的肝细胞，胎儿出生后约两周AFP从血液中消失，但慢性肝炎、肝硬化患者的肝细胞再生时，AFP会升高，尤其当肝细胞发生癌变时，AFP会持续显著增高，所以当血液中该指标超过正常值时需要进一步检查以确认体内是否出现了癌细胞，下列有关说法正确的是

A．可以推测当肝细胞的分裂周期变长时，AFP的合成会增加

B．肝细胞中的内质网和高尔基体会参与AFP的合成和运输

C．指导合成AFP的基因属于原癌基因，发生突变后才表达

D．肝细胞发生癌变后细胞膜上糖蛋白增多而容易发生扩散

3．细胞凋亡和细胞坏死是细胞死亡的两种方式。细胞坏死是因病理因素而产生的被动死亡。近期研究表明，存在于人体内的一种名为RIP3的蛋白激酶通过调节能量代谢，可以将肿瘤坏死因子诱导的细胞凋亡转换为细胞坏死。下列有关叙述不正确的是
A．在人体造血干细胞中不存在控制RIP3合成的基因
B．通过调控RIP3的合成可以调控细胞死亡的方式
C．若抑制RIP3的活性可在一定程度上抑制细胞坏死
D．以上研究结果证明细胞坏死与部分基因表达有关
4．在生物体内，细胞不表现出全能性，这是因为

A．细胞丧失了全能性

B．基因选择性表达

C．不同的细胞内基因不完全相同

D．在个体发育的不同时期，细胞内的基因发生了变化

5．下列叙述中错误的是

①个体发育过程中细胞的衰老对于生物体都是有害的

②正常细胞癌变后在体外培养可以无限增殖

③由造血干细胞分化成红细胞的过程是可逆的

④人胚胎发育过程中尾的消失是细胞凋亡的结果

⑤原癌基因和抑癌基因发生突变是细胞癌变的根本原因

⑥低温引起的细胞冻伤和死亡属于细胞坏死

A．①②⑥      B．①③       C．①②⑤      D．②③④

6．下列关于细胞的全能性的叙述，不正确的是

A．具有全部遗传信息是细胞的全能性的基础

B．是指细胞具有分裂分化成完整个体的潜能

C．细胞的全能性随着细胞分化程度增高而降低

D．种子萌发长成幼苗体现了植物细胞的全能性

7．如图所示为部分人体细胞的生命历程，数字表示细胞，字母表示生理现象，细胞⑧具有水分减少，代谢减慢的特征，细胞⑨可以无限增殖，下列相关说法不正确的是
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A.图中c过程表示细胞分化，④⑤⑥⑦在形态结构功能上差异是由于细胞所携带的基因不同

B. d、e过程分别表示细胞衰老和癌变现象，其中d过程遗传物质未发生改变

C. 与细胞①相比，细胞②的物质运输效率更高

D. f过程中有新的蛋白质的合成，体现了遗传信息的执行情况不同

8．下图表示细胞的生命历程，其中甲～辛表示相关生理过程。下列描述正确的是
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A.甲过程代表有丝分裂，乙过程中细胞分化并不改变细胞的遗传信息

B. 丙过程的发生是由于致癌因子使抑癌基因突变成原癌基因并表达的结果

C. 丁过程与基因表达有关，只发生在胚胎发育过程中，并与戊过程有区别

D. 己过程中细胞内水分减少，细胞核体积变小，辛过程体现了细胞全能性

9．下列有关细胞有丝分裂的叙述，正确的是

①在动物细胞有丝分裂间期能观察到由星射线形成的纺锤体

②在植物细胞有丝分裂末期形成了赤道板

③在动物细胞有丝分裂中期，两个中心粒复制形成两组中心粒

④在动物细胞有丝分裂末期、细胞膜内陷形成两个子细胞

⑤如果细胞中染色体数和核DNA分子数之比是1:2，它可能是前期细胞

A．③④     B．②④      C．①⑤      D．④⑤

10．流式细胞仪可根据细胞中DNA含量的不同对细胞分别计数。研究者用某抗癌药物处理体外培养的癌细胞，24小时后用流式细胞仪检测，结果如图。对检测结果的分析不正确的是
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A．b峰中细胞的DNA含量是a峰中的2倍
B．a峰和b峰之间的细胞正进行DNA复制
C．处于分裂期的细胞均被计数在a峰中
D．此抗癌药物抑制了癌细胞DNA的复制
11．下列有关细胞周期和细胞分裂的叙述，正确的是
A．不同生物的细胞大小和数目不同，但细胞周期长短相同
B．同一生物各种组织的细胞周期长短相同，但G1、S、G2和M期长短不同
C．若在G2期加入DNA合成抑制剂，则有丝分裂前期每个染色体仍含有2条染色单体，子细胞染色体数目与母细胞的相同
D．有丝分裂后期，每个染色体含有2条染色单体，子细胞染色体数目为母细胞的一半
12．下列有关细胞的生长与分裂的叙述中，错误的是

A．体细胞增殖的唯一方式是有丝分裂

B．动、植物细胞有丝分裂各时期染色体的行为均相同
C．细胞核中DNA的含量相对稳定是限制细胞不能无限长大的因素之一

D．显微观察洋葱根尖分生区的一个视野，往往看不全细胞周期各时期的图像

13．遗传学的奠基人孟德尔之所以在研究遗传规律时获得了巨大成功，关键在于他在实验的过程中选择了正确的方法。下面各项中，除哪一项外均是他获得成功的重要原因

A. 先只针对一对相对性状的遗传规律进行研究，然后再研究多对性状的遗传规律

B. 选择了严格自花传粉的豌豆作为实验材料

C.选择了多种植物作为实验材料，做了大量的实验

D. 应用了统计学的方法对结果进行统计分析

14．下列性状中属于相对性状的是

A.玉米的黄粒与白粒    B. 猫的白毛与马的白毛

C. 鼠的长毛与细毛D. 兔的红眼与猫的蓝眼

15．下列鉴定生物遗传特性的方法中，不合理的是

A. 鉴定一只灰毛兔是否是纯合子用测交

B. 区分狗的长毛与短毛的显隐性关系用正反交

C. 不断提高小麦抗病系的纯度宜用连续自交

D.测定杂种豌豆F1的遗传因子组成宜用正反交

16．小麦抗秆锈病对易染秆锈病为显性。现有甲、乙两种抗秆锈病的小麦，其中一种为纯合子，若要鉴别和保留纯合的抗秆锈病的小麦，应选用下列哪种方法最简便易行

A. 甲╳乙                         B. 甲、乙分别测交

C. 甲╳甲，乙╳乙                 D. 甲╳乙得F1再自交

17．下列叙述正确的是

A. 孟德尔定律支持融合遗传的观点

B. 孟德尔定律描述的过程发生在有丝分裂中

C. 按照孟德尔定律，AaBbCcDd个体自交，子代基因型有16种

D.按照孟德尔定律，对AaBbCc个体进行测交，测交子代基因型有8种

18．果蝇灰身(B)对黑身(b)为显性，现将纯种灰身果蝇与黑身果蝇杂交，产生的F1代再自由交配产生F2代，将F2代中所有黑身果蝇除去，让灰身果蝇自由交配，产生F3代。问F3代中灰身与黑身果蝇的比例是

A. 2：1        B. 8：1       C. 4：1       D. 9：1

19．若某哺乳动物毛色由3对位于常染色体上的、独立分配的等位基因决定，其中：A基因编码的酶可使黄色素转化为褐色素；B基因编码的酶可使该褐色素转化为黑色素；D基因的表达产物能完全抑制A基因的表达；相应的隐性等位基因a、b、d的表达产物没有上述功能。若用两个纯合黄色品种的动物作为亲本进行杂交，F1均为黄色，F2中毛色表现型出现了黄∶褐∶黑=52∶3∶9的数量比，则杂交亲本的组合是

A. AABBDD×aaBBdd，或AAbbDD×aabbdd

B. aaBBDD×aabbdd，或AAbbDD×aaBBDD

C.AAbbDD×aaBBdd，或AABBDD×aabbdd

D. aabbDD×aabbdd，或AAbbDD×aabbdd

20．下列基因型中哪一项是纯合体

A. BbDD            B. DdCc            C.AAbb          D. EERr

21．人类多指是由显性基因(A)控制的一种常见畸形，对此不正确的叙述是

A．亲代之一的基因型为AA，其子女均患多指

B．亲代之一含有A基因，其子女有可能出现多指

C．双亲均为Aa，其子女均患多指

D．双亲均为Aa，其子女患多指的概率是3/4

22．在孟德尔进行的一对相对性状的实验中，具有1：1比例的是

①杂种自交后代的性状分离比②杂种产生配子类型的比例③杂种测交后代的性状分离比④杂种自交后代的基因型比例⑤杂种测交后代的基因型比例

A．①②④         B．②③⑤       C．①③⑤       D．④⑤
23．一杂合子(Aa)植株自交时，含有隐性配子的花粉有50%的死亡率，则自交后代的基因型及比例是

A. AA：Aa：aa=l：2：1    B. AA：Aa：aa=l：2：0

C. AA：Aa：aa=2：3：1    D. AA：Aa：aa=2：2：1

24．喷瓜有雄株、雌株和两性植株，G基因决定雄株，g基因决定两性植株，g0基因决定雌株，且G对g和g0是显性，g对g0是显性，下列分析错误的是

A. Gg是雄株，gg0是两性植株，g0g0是雌株

B.Gg自交，可以得到纯合雄性植株

C. 两性植株群体内随机传粉，产生的后代中，纯合子比例高于杂合子

D. 用自交的方法，可以确定某两性植株的基因型

25．基因型AaBb的个体与下列个体杂交，后代只有两种表现型的是

A.AABb         B. AaBb       C. aaBb      D. aabb

26．某种植物果实重量由三对等位基因控制，这三对基因分别位于三对同源染色体上，对果实重量的增加效应相同且具叠加性。已知隐性纯合子和显性纯合子果实重量分别为150 g和270 g。现将三对基因均杂合的两植株杂交，F1中重量为190 g的果实所占比例为
A．3/64           B．5/64       C．12/64       D．15/64
27.某二倍体植物花瓣的大小受一对等位基因A、a控制，基因型为AA的植株表现为大花瓣，Aa为小花瓣，aa为无花瓣。花瓣颜色(红色和黄色)受另一对等位基因R、r控制，R对r为完全显性，两对基因独立遗传。下列有关叙述错误的是

A.若基因型为AaRr的亲本自交，则子代共有9种基因型

B.若基因型为AaRr的亲本自交，则子代共有3种表现型

C.若基因型为AaRr与Aarr的亲本杂交，则子代是红色花瓣的植株占3/8

D.若基因型为AaRr的个体测交，则子代表现型有3种

28.在细胞的生命历程中，会出现分裂、分化等现象。下列叙述错误的是
A.细胞的有丝分裂对生物性状的遗传有贡献
B.哺乳动物的造血干细胞是未经分化的细胞
C.细胞分化是细胞内基因选择性表达的结果
D.通过组织培养可将植物叶肉细胞培育成新的植株
29．图1、图2分别表示某种生物细胞有丝分裂过程中某一时期的模式图，图3表示有丝分裂中不同时期每条染色体上DNA分子数的变化，图4表示有丝分裂中不同时期染色体和DNA的数量关系。下列有关叙述不正确的是
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A．图1所示细胞中共有8个DNA分子，有同源染色体；图2所示细胞中共有0条姐妹染色单体
B．处于图3中BC段的是图1所示细胞；完成图3中CD段变化的细胞分裂时期是后期
C．有丝分裂过程中不会出现如图4中d所示的情况
D．图4中a可对应图3中的BC段：图4中c对应图3中的AB段
30.在高倍显微镜下观察处于有丝分裂中期的植物细胞，都能看到的结构是
A.赤道板、染色体、细胞膜
B.纺锤体、赤道板、染色体
C.细胞壁、染色体、纺锤体
D.细胞壁、核膜、着丝点
第Ⅱ卷   非选择题（共40分）
31．（16分）如图是某细胞进行有丝分裂的简图，据图回答：
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（1）该图是________细胞有丝分裂简图，其分裂顺序依次________（用字母表示）。    
（2）图示作为一个细胞周期还缺少处于________期的细胞简图，此时期细胞的主要变化是________．图示的细胞分裂结束后，子细胞内含有________条染色体。    
（3）染色体数目加倍发生在[  ]________期图中．    
（4）DNA与染色体和染色单体三者之比为2：1：2的图示是________。
（5）在实验室制作洋葱根尖细胞有丝裂装片的操作过程是:取材→___________→____________→_____________→制片。
32.（12分）某种植物的果皮有毛和无毛、果肉黄色和白色为两对相对性状，各由一对等位基因控制（前者用D、d表示，后者用F、f表示），且独立遗传。利用该种植物三种不同基因型的个体（有毛白肉A、无毛黄肉B、无毛黄肉C）进行杂交，实验结果如下：
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回答下列问题：
（1）果皮有毛和无毛这对相对性状中的显性性状为            ，果肉黄色和白色这对相对性状中的显性性状为                。
（2）有毛白肉A、无毛黄肉B和无毛黄肉C的基因型依次为                      。
（3）若无毛黄肉B自交，理论上，下一代的表现型及比例为                     。
（4）若实验3中的子代自交，理论上，下一代的表现型及比例为                  。
（5）实验2中得到的子代无毛黄肉的基因型有                。
33．(12分)一对毛色正常鼠交配，产下多只鼠，其中一只雄鼠的毛色异常。分析认为，鼠毛色出现异常的原因有两种：一是基因突变的直接结果(控制毛色基因的显隐性未知，突变只涉及一个亲本常染色体上一对等位基因中的一个基因)；二是隐性基因携带者之间交配的结果(只涉及亲本常染色体上一对等位基因)。假定这只雄鼠能正常生长发育，并具有生殖能力，后代可成活。为探究该鼠毛色异常的原因，用上述毛色异常的雄鼠分别与其同一窝的多只雌鼠交配，得到多窝子代。请预测结果并作出分析。
(1)如果每窝子代中毛色异常鼠与毛色正常鼠的比例均为__________，则可推测毛色异常是__________性基因突变为________性基因的直接结果，因为____________________。
(2)如果不同窝子代出现两种情况，一种是同一窝子代中毛色异常鼠与毛色正常鼠的比例为________，另一种是同一窝子代全部表现为________鼠，则可推测毛色异常是隐性基因携带者之间交配的结果。
2017-2018高二9月月考生物试题（理科）答案
第Ⅰ卷单选题（四个选项中，只有一个选项最符合题意，每小题2分，共60分）
1--5 CBABB       6-10 DAADC       11-15 CACAD  
16-20 CDBCC     21-25 CBCBA       26-30 DBBDC
第Ⅱ卷   非选择题（共40分）
31.（每空2分，共16分）（1）植物        BCAD  
（2）间     完成DNA分子的复制和有关蛋白质的合成     4
（3）A后     （4）BC      （5）解离、漂洗、染色
32.（每空2分，共12分）（1）有毛      黄肉
（2）DDff、ddFf、ddFF
（3）无毛黄肉:无毛白肉＝3:1      
（4）有毛黄肉:有毛白肉：无毛黄肉:无毛白肉＝9:3:3:1
（5）ddFF、ddFf
33.（每空2分，共12分）
（1）1:1     隐     显     只有两个隐性纯合亲本中一个亲本的一个隐性基因突变为显性基因时，才能得到每窝毛色异常鼠与毛色正常鼠的比例均为1:1的结果
（2）1:1      毛色正常
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